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Ефективне податкове планування набуває все більшого значення 

для суб’єктів малого бізнесу в умовах мінливої економічної ситуації 
та постійних змін податкового законодавства [4; 5]. Суб’єкти малого 
бізнесу повинні бути готові до адаптації та вживати заходів для 
мінімізації своїх податкових витрат і максимізації прибутків. Таке 
податкове планування стає все більш важливим для їхньої фінансової 
стабільності та успіху в бізнесі. 

Визначення податкового навантаження суб’єкта господарювання 
повинно ґрунтуватися на ряді принципів та організаційно-методичних 
підходів: 

– оцінка рівня податкового навантаження має бути проведена з 
використанням відносних показників, які не лише відображають 
загальні взаємозв’язки між сумарним обсягом податкових платежів та 
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іншими фінансовими параметрами, а й враховують індивідуальні 
аспекти (вплив окремих видів податків, платежів та зборів); 

– важливо розрізняти суми податкових зобов’язань за видами 
податків та враховувати їхнє призначення у визначенні витрат або 
зобов’язань суб’єкта господарювання; 

– оцінка рівня податкового навантаження повинна базуватися на 
порівнянні обсягу податкових платежів та подібних зборів з 
ключовими параметрами фінансово-господарської діяльності, такими 
як доходи, витрати, фінансові результати, активи та пасиви; 

– визначення методичного підходу та системи показників 
податкового аналізу має бути здійснене з урахуванням інформаційних 
потреб систем управління [2, с. 131]. 

В Україні підприємства малого бізнесу мають можливість 
вибору між загальною та спрощеною системами оподаткування. 
Згідно зі статтею 291 Податкового кодексу, право на використання 
спрощеної системи належить фізичним особам-підприємцям та 
юридичним особам будь-якої організаційно-правової форми, які 
мають річний дохід, що не перевищує десять мільйонів гривень.  

Спрощена система оподаткування (ССО) в Україні – це особ-
ливий механізм справляння податків та зборів, який займається 
встановленням заміни сплати окремих податків та зборів на сплату 
єдиного податку [3, с. 183]. 

Спрощену систему оподаткування (ССО) зазвичай обирає малий 
бізнес. За останніми статистичними даними, у 2022 році спрощену 
систему оподаткування вибрали 316 тисяч суб’єктів малого підпри-
ємництва, що складає майже 47 відсотків від загальної кількості 
зареєстрованих фізичних осіб-підприємців та малих підприємств в 
Україні. Загальна сума надходжень від єдиного податку до бюджету за 
цей рік склала 47,65 мільярдів гривень, що є значним внеском малого 
бізнесу у економіку держави. 

Використання спрощеної системи оподаткування є досить 
зручним для малого бізнесу, оскільки дозволяє економити кошти на 
веденні обліку та сплаті основних податків. Проте, така система має 
свої недоліки. Наприклад, суб’єкти малого підприємництва, які 
перебувають на єдиному податку, не можуть бути платниками ПДВ, 
тому вони не отримують податковий кредит і змушені працювати з 
ПДВ, враховуючи його у вартості [6]. 

Оптимізація податкового навантаження є важливим аспектом 
управління фінансами для малого бізнесу. Це процес впровадження 
стратегій і тактик з метою зменшення податків, що сплачуються під-
приємством, при максимальному використанні законодавчих можли-
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востей. Для малого бізнесу це особливо актуально, оскільки відпові-
дальність за податки може стати значним фінансовим обтяженням, 
особливо на ранніх етапах розвитку. 

Стратегії оптимізації податкового навантаження для малого 
бізнесу можуть включати наступні аспекти: 

– мінімізація витрат на ведення обліку завдяки спрощеній сис-
темі оподаткування, що дозволяє зменшити витрати на бух галтерію 
та податкове обслуговування, оскільки не вимагає складного обліку та 
звітності; 

– використання податкових пільг та знижок, які надаються в 
рамках спрощеної системи оподаткування; 

– моніторинг змін в податковому законодавстві. Підприємствам 
важливо постійно відстежувати зміни в податковому законодавстві та 
адаптувати свої стратегії оптимізації відповідно до нових вимог; 

– ефективне планування фінансів, враховуючи податкові вимоги 
і можливості оптимізації, щоб максимально зменшити податкове 
навантаження; 

– для оптимальної оптимізації податкового навантаження малий 
бізнес може скористатися послугами фахівців у сфері податків, які допо-
можуть розробити і реалізувати ефективну стратегію оптимізації [1]. 

Створення спеціального міжбанківського фонду для фінансу-
вання малих підприємств може бути ефективним кроком. Це 
дозволить знизити ризики та зберегти прибутки для банківських 
установ і зменшити відсоткові ставки за кредитами для малих фірм і 
спростити процедуру розгляду кредитних заявок [6]. 

Малі підприємства можуть скористатися різними податковими 
пільгами та знижками, наданими законодавством для стимулювання їх 
розвитку і конкурентоспроможності. Це може включати знижки на 
податок на прибуток, пільги для стартапів, податкові кредити тощо. 

Зокрема, малі підприємства можуть використовувати різні 
інвестиційні можливості, які надають податкові переваги. А оскільки 
податкове законодавство може бути складним та змінюватися, малі 
підприємства повинні бути в курсі всіх відповідних податкових вимог 
і можливостей. Консультування з фахівцями з податкового планування 
може допомогти знайти оптимальні рішення для підприємства. 

Велику роль можуть відіграти сучасні цифрові інструменти, такі 
як програмне забезпечення для бухгалтерського обліку і податкового 
планування, що можуть спростити процес оптимізації податків для 
малих підприємств. 

Як висновок, підприємства малого бізнесу повинні бути готові 
до адаптації та вживати заходів для мінімізації своїх податкових 
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витрат і максимізації прибутків. Для цього важливо визначати 
податкове навантаження, використовуючи різні підходи та 
організаційно-методичні принципи.  Стратегії оптимізації податкового 
навантаження для малого бізнесу включають мінімізацію витрат на 
ведення обліку, використання податкових пільг та знижок, моніторинг 
змін в податковому законодавстві та ефективне планування фінансів. 
Крім того, створення спеціального міжбанківського фонду може 
сприяти підтримці малих підприємств шляхом зниження відсоткових 
ставок за кредитами та спрощення процедур їх отримання. Так, 
ефективне оподаткування важливо для фінансової стабільності та 
успішного розвитку малого бізнесу. Оптимізація податкового 
навантаження дозволяє малим підприємствам ефективно 
використовувати ресурси та забезпечує їх конкурентоспроможність на 
ринку. 
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